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Premiertri

Bonneannéeà voustous!

Ça va mieux en le révisant . . . Dèsque l’on manipuleun grandnombrede données,il faut savoir les
rangerastucieusementpourpouvoir lesretrouver rapidement.Le tri estun rangementsimpleet naturel.Un tri
sefondesurun ordre (celui desnombres,l’alphabétique,celui du dictionnaire.. . ) : nedit-on pasquelquefois
ordonnerà la placederanger, dansla vie courante?
Si desdonnéessontconservéesdansun tableau,il estutile desavoir trier ce tableauet desavoir le maintenir
trié lors del’ajout ou dela suppressiond’un élément.
Onvousaprésentéencoursle tri par sélection. Il consisteàsélectionnerla pluspetitevaleurd’un tableau,à la
déplacerdansla premièrecase,età recommencerceprocédépourle tableauprivédesapremièrecase,jusqu’à
épuisementdescases.Cetalgorithmeestun tri sur placecar il nenécessitepasdedupliquertout ou partiedu
tableaupourle trier ; il aunecomplexitéquadratique: celasignifiequesontempsd’exécutionestproportionnel
aucarrédu nombredecasesdu tableautraité.
Il existede trèstrèsnombreuxalgorithmesde tri. Grossomodo,ils s’échelonnentdesmoinsperformantsaux
plus performants,desplus naturelsaux plus sophistiqués.Le tri par sélectionn’est d’ailleurs pasdesplus
rapides.. .
Danslesdeuxdernierscours,on vousa parléd’algorithmesbaséssur le principededichotomie: celaconsiste
à coupersuccessivementendeuxpuisendeuxpuisendeux.. .un ensemblededonnéesenvuederéaliserune
tâche.Ceprincipededichotomieallié à la notiondetableautrié débouchesurdesalgorithmesperformants(e.g.
rechercheou insertiond’un élémentdansun tableautrié entempslogarithmique1

1 Dichotomie et tableau trié

Exercice1) Le but decetexerciceestdemaîtriserl’algorithmed’insertiondichotomiqued’un élémentdansun
tableautrié.

1. Déclarezun tableaude40 entiersenayantsoindeprendreunevariableiLibre destinéeà contenirle
nombredecaseseffectivementutilisées.

2. Remplissezce tableauavec 20 entiersaléatoires: on veillera à ce quele premiersoit dansl’intervalle� �������
, le seconddansl’intervalle

�
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. . .

Faitesafficherla partieutiliséedecetableausuruneseuleligne.
3. Ce tableauest-il trié? Implémentezl’algorithme d’insertion dichotomiquedansun tableautrié pour

insérerdanscetableauetà saplaceun entierchoisiparl’utilisateur.
4. Auriez-vousuneidéepourtrouveroù insérerl’entier donnépar l’utilisateur defaçonplusefficace? (on

nevousdemandepasdel’implémenter).
5. Imaginezquel’utilisateur ait inséréunedizainede valeurssupplémentairesdansle tableau,votre idée

reste-t-elleapplicable?

1. Il faut savoir quele nombrede fois quel’on doit diviser (ausensde la division entière)un entier ����� par2 pour
tombersur1 estégalà la partieentièrede ������������� . D’où l’apparitiondu logarithmedansle calculdesperformances.
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2 Tri par sélection

Exercice 2) Ecrivezun programmedefaçonà créerun tableaude10 employés.Lescaractéristiques(identifi-
cation& salaire)dechaqueemployéserontàdemanderà l’utilisateur.
On décidedetrier cespersonnesparsalairedécroissant.Adaptezle tri parsélectionvu encoursà ceproblème
particulier.

3 Approfondissement

Exercice3) Il paraîtutile et natureldesavoir aussitrier cetableaud’employésparordrealphabétique.Ecrivez
unevarianteautri parsélectionprécédentpourréalisercettetâche.
Le caséchéant,vousconsulterezla documentionenligne dela classeString.

2


